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Ομιλία του Πρύτανη του Πανεπιστημίου Κύπρου, Καθηγητή Τάσου Χριστοφίδη, με θέμα  
«Τα σχολεία μας χρειάζονται φως» 

Παγκύπρια Οργάνωση Συγγενών Αντιστασιακών, το Ίδρυμα Μελέτης της Δημοκρατίας «Ανδρέας 
Αρμεύτης» και το Τεχνολογικό Πανεπιστήμιο Κύπρου με αφορμή την «Ημέρα Μνήμης και Τιμής 
των Μαχητών της Αντίστασης. Γενική θεματική: «Η παιδεία της συμφιλίωσης και των ανοικτών 

οριζόντων»  
Αμφιθέατρο 1, κτήριο Τάσσος Παπαδόπουλος, ΤΕΠΑΚ, Θέμιδος και Ιφιγενείας γωνιά Λεμεσός 

Λεμεσός, 6 Δεκεμβρίου 2019, 19:00 

 
Αγαπητοί συμπολίτες, 
 
Το ερώτημα τι παιδεία θέλουμε, τι παιδεία χρειαζόμαστε, είναι άμεσα συνυφασμένο με το 
ερώτημα τι πολίτες θέλουμε, τι πολίτες χρειαζόμαστε.  
 
Στην εποχή των συνεχών εξελίξεων χρειαζόμαστε -όσο ποτέ- πολίτες ενημερωμένους και 
διαβασμένους. Χρειαζόμαστε πολίτες που να μπορούν να περνούν την πληροφορία μέσα από τη 
βάσανο της λογικής. Στην εποχή της αυτοματοποίησης, της ψηφιοποίησης και της τέταρτης 
βιομηχανικής επανάστασης χρειαζόμαστε πολίτες εξοικειωμένους με τις νέες τεχνολογίες, 
ευέλικτους και ικανούς να προσαρμόζονται στο νέο κόσμο που ξεπροβάλλει. 
 
Για να ζούμε σε μία υγιή κοινωνία χρειαζόμαστε ακόμα πολίτες επιεικείς και γενναιόδωρους με 
τους λιγότερο τυχερούς και με τους πιο αδύνατους, που να προτάσσουν το κοινό καλό έναντι του 
προσωπικού συμφέροντος. Χρειαζόμαστε πολίτες που να βάζουν τον άνθρωπο, τα δικαιώματά 
του, τη διαφορετικότητά του, το περιβάλλον στο κέντρο των αξιών τους. 
 
Όλα τα πιο πάνω μπορεί να ακούγονται απλά, όμως δεν είναι. Στην εποχή που όλα προσφέρονται 
στο πιάτο, στην εποχή της ανυπομονησίας, είναι σημαντικό να γνωρίζουμε πώς μεγαλώνουμε 
ανθρώπους με δυνατότητα κριτικής επεξεργασίας των όσων γίνονται αποδέκτες, με κατανόηση 
και αγάπη για το συνάνθρωπο. Μπορεί σήμερα η τεχνολογία να κάνει τη ζωή μας πιο εύκολη, 
αλλά δημιουργεί και νέες προκλήσεις, όπως για παράδειγμα το φιλτράρισμα όλων αυτών των 
πληροφοριών και ειδήσεων που μας κατακλύζουν. 
 
Οι νέοι μας σήμερα, αλλά και οι μεγαλύτεροι σε ηλικία χρειάζεται να αποκτούν συνεχώς 
δεξιότητες για να μην είναι μόνο ακόλουθοι των εξελίξεων, αλλά και δημιουργοί τους. Δεξιότητες 
και ειδίκευση είναι σημαντικό όμως να συμπορεύονται με τον πολιτισμό και την ελευθερία της 
σκέψης.  
 
Αν θέλουμε μία υγιή κοινωνική ανάπτυξη, χρειαζόμαστε μία νέα εκπαιδευτική νοοτροπία που θα 
βρει την ισορροπία στους τρόπους επίτευξης αυτών των δύο με έμφαση στις αξίες της 
κατανόησης, του σεβασμού και της ηθικής. Το είχε θέσει πολύ σωστά ο Αβραάμ Λίνκολν: «Τα 
δόγματα του ήρεμου παρελθόντος είναι ανεπαρκή στο καταιγιστικό παρόν. Οι περιστάσεις είναι 
πολύ φορτισμένες με δυσκολίες και πρέπει να αρθούμε στο ύψος τους! Δεν έχουμε ξαναζήσει 
τέτοιες καταστάσεις και γι’ αυτό πρέπει να σκεφτούμε με νέο τρόπο και να δράσουμε με νέο 
τρόπο.» 
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Χρειάζεται λοιπόν νέα σκέψη και νέα δράση για το νέο κόσμο που διαμορφώνεται. Ειδικά εμείς, 
στον τόπο μας θα πρέπει να κοιτάξουμε περισσότερο το μέλλον παρά το παρελθόν. Η 
προγονολατρεία, η επίκληση του παρελθόντος για να δικαιολογήσουμε θέσεις και απόψεις είναι 
επικίνδυνη. Πρέπει βεβαίως να ανατρέχουμε στο παρελθόν αλλά για να μαθαίνουμε από τα λάθη 
μας και να γινόμαστε καλύτεροι. Και νομίζω ότι είναι γενικά αποδεκτό ότι ειδικά στη χώρα μας, τα 
λάθη ήταν πολλά, απανωτά, και είχαν ως τίμημα, μεταξύ άλλων, και τη μισή μας πατρίδα.  
 
Και εδώ κρύβεται η δύναμη της παιδείας: στο να δυναμώνει τη μνήμη, ώστε ως άνθρωποι να 
θυμόμαστε και να μαθαίνουμε από την ιστορία, ιστορία όμως που είναι απαλλαγμένη από 
μύθους, ανακρίβειες και παραποιήσεις.  
 
Μιλώντας για προγονολατρεία, έχω την αίσθηση ότι επαναπαυόμενοι στα επιτεύγματα των 
προγόνων μας και του παρελθόντος, μένουμε εγκλωβισμένοι σ΄ αυτά, αδυνατώντας να 
δημιουργήσουμε κάτι καινούριο. Αδυνατούμε επίσης να αναδείξουμε τις δημιουργικές φωνές και 
δυνάμεις που ξεπροβάλλουν κατά καιρούς, επειδή κάποιοι από εμάς φοβούνται το καινούριο και 
το διαφορετικό.  
 
Πρόκειται όμως για ένα άλμα που χρειάζεται να κάνουμε αν θέλουμε να ανήκουμε στους 
πρωταγωνιστές του μέλλοντος. Είναι αυτή σήμερα η πρόκληση για μας. Είναι η πρόκληση για κάθε 
λαό: Να απαγκιστρωθεί από προγονολατρείες και εξιδανικεύσεις, ώστε λαμβάνοντας υπόψη τα 
σημερινά δεδομένα να προχωρεί μπροστά.   
 
Η νέα –φωτεινή– παιδεία που χρειαζόμαστε θα είναι αποτέλεσμα μίας νέας κουλτούρας, όπου 
όλοι οι εμπλεκόμενοι φορείς: πολιτεία, νομοθέτες, σχολεία και οικογένεια, ευρύτερη κοινωνία 
βάζουν ως προτεραιότητά τους τον νέο, τον μαθητή, το άτομο που θέλει και μπορεί να μάθει, μα 
που κυρίως θέλει να δημιουργήσει. Το εκπαιδευτικό μας σύστημα χρειάζεται μια ριζική 
μεταρρύθμιση.  
 
Το σύστημα εκπαίδευσης που έχουμε, που ονομάζω γνωσιοκεντρικό, το σύστημα δηλαδή που 
επικεντρώνεται στη μετάδοση γνώσεων, εξυπηρέτησε άλλες εποχές, όμως σήμερα χρειαζόμαστε 
έναν διαφορετικό προσανατολισμό. Χρειαζόμαστε σύστημα που να ανταποκρίνεται στις ανάγκες 
και συνθήκες της εποχής. Χρειαζόμαστε ένα σύστημα που να καλλιεργεί την κριτική σκέψη και την 
ανάπτυξη δεξιοτήτων. Στην εποχή των πολλών πηγών πληροφόρησης και της άπειρης 
πληροφορίας, εκείνο που είναι σημαντικό είναι να μπορεί ο μαθητής να συνδυάσει υφιστάμενη 
γνώση για να προκύψει νέα γνώση. Είναι πρωτεύον ο μαθητής να γνωρίζει πώς μπορεί να μάθει 
νέα πράγματα. Το παράδειγμα από το Σωκρατικό διάλογο στον Μένωνα του Πλάτωνα, είναι 
χαρακτηριστικό. 
 
Το εκπαιδευτικό μας σύστημα χρειάζεται λοιπόν  μεταρρύθμιση. Αλλά η μεταρρύθμιση αυτή δεν 
πρέπει να περιορίζεται σε θέματα ήσσονος σημασίας όπως για παράδειγμα οι ώρες εργασίας των 
εκπαιδευτικών ή οι απαλλαγές για ειδικά καθήκοντα.  
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Εκπαιδευτική μεταρρύθμιση σημαίνει εκσυγχρονισμός της μαθησιακής διαδικασίας και αλλαγή 
των μαθησιακών στόχων· σημαίνει εκσυγχρονισμός του περιεχομένου των μαθημάτων, ακόμη 
κατάργηση κάποιων γνωστικών αντικειμένων και εισαγωγή νέων. Σημαίνει επίσης αναβάθμιση 
του ρόλου του εκπαιδευτικού και περισσότερη αυτονομία στον τρόπο που διδάσκει αφού ο ίδιος 
κατανοεί καλύτερα τις ανάγκες της τάξης του. Σημαίνει επίσης επένδυση στις υποδομές και 
αναβάθμισή τους για να εξυπηρετούν τον εκπαιδευτικό, το μαθητή και την οικογένειά του.  
 
Βεβαίως για να γίνουν όλα αυτά, χρειάζεται τόλμη, ένας ελάχιστος βαθμός συνεννόησης και 
μακροχρόνιος σχεδιασμός. Η εκπαιδευτική μεταρρύθμιση δεν μπορεί να συντελεστεί σε μια 
κυβερνητική θητεία. Και βεβαίως δεν είναι λογικό αυτό που συμβαίνει στον τόπο μας, με κάθε νέα 
κυβέρνηση να έχουμε και μια νέα εκπαιδευτική μεταρρύθμιση. 
 
Κάθε αλλαγή χρειάζεται συμπαραστάτες και υπερασπιστές. Αν οι συντελεστές στην εξίσωση για 
τον προσανατολισμό της παιδείας δεν συνεργαστούν, τότε το εγχείρημα του εκσυγχρονισμού δεν 
θα είναι μόνο αμφίβολο, αλλά θα είναι καταδικασμένο να αποτύχει. Το φρένο στη θετική αλλαγή, 
όχι μόνο στην παιδεία, αλλά και ευρύτερα στην κοινωνία είναι η αντίδραση – η αντίσταση –  σε 
αυτήν και η φοβία για το καινούριο. Η κοινωνία μας είναι εκ φύσεως συντηρητική και δεν δέχεται 
εύκολα αλλαγές έστω και αν αυτές είναι προς τη σωστή κατεύθυνση. Ιδιαίτερα στα θέματα 
παιδείας είναι αναμενόμενο ότι ακόμη και μικρές αλλαγές προκαλούν αντιδράσεις. Θα πω ένα 
μόνο παράδειγμα. Φανταστείτε  ποιες αντιδράσεις θα προκληθούν αν γίνουν κάποια βήματα ώστε 
να απαλλαγεί το μάθημα της ιστορίας από μύθους και ανακρίβειες. Όμως οι αντιδράσεις δεν θα 
πρέπει να μας φοβίζουν. Χρειάζεται να γίνουν τολμηρά βήματα. 
 
Ο εκσυγχρονισμός στην παιδεία, θα απαιτήσει εθνική συνεννόηση, μια πολύ μεγάλη προσπάθεια 
και πολύ μεγάλη επένδυση. Και δεν εννοώ μόνο χρηματική.  Ως κράτος χρειάζεται να επενδύσουμε 
ιδιαίτερα στο ανθρώπινο δυναμικό, να επενδύσουμε σε έργα υποδομής, σε νέες διαδικασίες 
μάθησης, σε διαδικασίες καλλιέργειας κριτικής σκέψης και στην ανάπτυξη δεξιοτήτων.  
 
Η επένδυση στο ανθρώπινο δυναμικό περιλαμβάνει ιδιαίτερα την επιμόρφωσή του ώστε να 
μπορεί να ανταποκριθεί στην πρόκληση της αλλαγής του εκπαιδευτικού μας συστήματος. Γιατί 
είναι εύκολο να μεταδίδεις γνώσεις αλλά πολύ δύσκολο να μάθεις τον άλλο πώς να μαθαίνει και 
πώς να σκέφτεται. Είναι χαρακτηριστικό αυτό που είπε ο Μαχάτμα Γκάντι. «Those who know how 
to think, need no teachers”. «Αυτοί που ξέρουν πώς να σκέφτονται δεν χρειάζονται δασκάλους». 
Πραγματικά πιστεύω ότι η αλλαγή των μαθησιακών στόχων, θα είναι αυτή που θα οδηγήσει σε 
μεγάλο βαθμό και στην καταπολέμηση της παραπαιδείας. Χρειάζεται επαναλαμβάνω μια 
πραγματική εκπαιδευτική μεταρρύθμιση.  
 
Για να είναι επιτυχής μια τέτοια εκπαιδευτική μεταρρύθμιση, θα πρέπει το σχολείο να είναι ένα 
περιβάλλον όπου οι μαθητές αισθάνονται ασφαλείς, όπου μπορούν να δημιουργήσουν ελεύθερα 
και πρωτότυπα, που πρωτίστως μαθαίνουν πώς να μαθαίνουν και να σκέφτονται.  Χρειάζεται 
επίσης για το σκοπό αυτό να εστιάσουμε στην ανθρώπινη διάσταση, στην καλλιέργεια ανθρώπων 
με αξίες, με ευαισθησίες, και ενσυναίσθηση. 
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Στην ομιλία του ο Γιώργος Σεφέρης, κατά την απονομή του Νόμπελ λογοτεχνίας είχε πει: 
«Σ' αυτό τον κόσμο, που ολοένα στενεύει, ο καθένας μας χρειάζεται όλους τους άλλους. Πρέπει ν' 
αναζητήσουμε τον άνθρωπο, όπου και να βρίσκεται. Όταν, στο δρόμο της Θήβας, ο Oιδίπους 
συνάντησε τη Σφίγγα κι αυτή του έθεσε το αίνιγμά της, η απόκρισή του ήταν: ο άνθρωπος. Τούτη η 
απλή λέξη χάλασε το τέρας. Έχουμε πολλά τέρατα να καταστρέψουμε. Ας συλλογιστούμε την 
απόκριση του Oιδίποδα». 
 
Τα σημερινά τέρατα, είναι πολλά, επικίνδυνα και πολλές φορές με προσωπεία. Η μισαλλοδοξία, το 
μίσος και ο εθνικισμός, ο λαϊκισμός και το ψέμα, η παραχάραξη της ιστορίας, η ξενοφοβία, όλα 
αυτά απειλούν τις κοινωνικές δομές, τις ισορροπίες, τη σταθερότητα και την ανάπτυξη.   
 
Σ΄ αυτό τον κόσμο, που ολοένα αλλάζει λοιπόν πρέπει να αναζητήσουμε τον άνθρωπο, την 
ανθρωπιά, την αλληλεγγύη, το σεβασμό. Πρέπει να ξανασκεφτούμε πολιτικές και να ξανακτίσουμε 
τις κοινωνίες μας με επίκεντρο τον άνθρωπο.  
 
Χρειάζεται σήμερα να υπερασπιστούμε ανθρώπινες αξίες, να είμαστε πολέμιοι του ρατσισμού, 
των ακραίων αντιλήψεων και της καχυποψίας που τείνει να περιβάλει τον κόσμο· κι όλα αυτά 
ξεκινούν μέσα από την παιδεία, στο σχολείο, στο σπίτι, στην κοινωνία, στους χώρους 
αλληλεπίδρασης. 
 
Από την εξίσωση παιδεία-εκπαίδευση-κοινωνία δεν μπορεί να μείνει έξω και η ανώτατη βαθμίδα. 
Ας μου επιτραπεί λοιπόν να πω κάποια πράγματα για το Πανεπιστήμιο Κύπρου. 
 
Ως πανεπιστήμιο αναγνωρίζουμε ότι το μέλλον της χώρας μας είναι συνδεδεμένο με τους πολίτες 
της, με τις δράσεις ή την αδράνειά τους. Σήμερα με τους θεσμούς υπό αμφισβήτηση, ο πολίτης 
βρίσκεται ξανά στο επίκεντρο και καλείται να αναλάβει δράση για να προτείνει και να συμμετέχει 
στη διαμόρφωση της κοινωνίας μας. Είναι παρήγορο που στις μέρες μας δειλά-δειλά οι πολίτες 
αναλαμβάνουν δράση, σηκώνονται από τους καναπέδες για θέματα που τους αφορούν.  
 
Αναγνωρίζοντας τις ανάγκες της εποχής, το τρίπτυχο γνώση – έρευνα – καινοτομία του 
Πανεπιστημίου Κύπρου ολοένα και διευρύνεται με σκοπό την ουσιαστική κοινωνική επίδραση. 
Επιχειρηματικότητα και δημιουργία με άμεσο αντίκτυπο στην κοινωνία προστίθενται, με κύριους 
οδηγούς τους νέους ερευνητές, τους φοιτητές, τους αποφοίτους μας, το ακαδημαϊκό και διδακτικό 
προσωπικό. Παρέμβαση και διάλογος κατέχουν επίσης μια σημαντική θέση, καθώς μέλη του 
προσωπικού μας προβαίνουν σε ουσιαστικές εισηγήσεις με σκοπό τη βελτίωση πολιτικών και τον 
εκσυγχρονισμό της οικονομίας και της κοινωνίας, έστω και αν τις περισσότερες φορές οι 
παρεμβάσεις τους δεν βλέπουν το φως της δημοσιότητας. 
 
Σημαντική προτεραιότητα είναι η διεθνοποίηση, καθώς αναγνωρίζουμε ότι για να είμαστε 
διαμορφωτές του μέλλοντος, πρέπει να το προτείνουμε σε διεθνές επίπεδο. Για μας η 
διεθνοποίηση, είναι ο μόνος τρόπος για να μπορέσουμε να συνεχίσουμε την ανοδική μας πορεία.  
 
Οι ενισχυμένες συνεργασίες μόνο θετικά μπορεί να επιδράσουν για το Πανεπιστήμιό μας, αλλά 
και για την Κύπρο. Αναφέρω ενδεικτικά τη συμμετοχή του Πανεπιστημίου Κύπρου στην 
κοινοπραξία YUFE, Νέα Πανεπιστήμια για το Μέλλον της Ευρώπης.  
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Πρόκειται για μια συνέργεια 8 πανεπιστημίων, από 8 διαφορετικές χώρες – Ολλανδία, Γερμανία, 
Ισπανία, Κύπρο, Ιταλία, Φιλανδία, Βέλγιο και Μεγάλη Βρετανία – με σκοπό τη δημιουργία ενός 
Ευρωπαϊκού Πανεπιστημίου.  
 
Είμαστε αισιόδοξοι ότι η συνέργεια αυτή θα μας επιτρέψει να μάθουμε και να ανταλλάξουμε 
καλές πρακτικές, οι οποίες θα αποδειχθούν επωφελείς και για τον τόπο μας και ειδικά σε θέματα 
παιδείας. Στην εποχή όπου όλοι και όλα επικοινωνούν με κεκτημένη ταχύτητα, το Πανεπιστήμιο 
θέλει να είναι συνδιαμορφωτής του παρόντος και του μέλλοντος στη χώρα μας και στην ευρύτερη 
Ευρωπαϊκή οικογένεια.  
 
Αλλά το μέλλον του πανεπιστημίου και η ανοδική του πορεία, είναι άμεσα συνδεδεμένα με την 
ποιότητα της παρεχόμενης εκπαίδευσης στις δύο πρώτες βαθμίδες. 
Επιστρέφοντας λοιπόν πίσω στη συζήτηση για το σχολείο που θέλουμε, για την παιδεία που 
θέλουμε, πιστεύω ότι αυτό που χρειάζεται η παιδεία είναι φως. Φως ώστε στα σχολεία μας να 
μπορούμε να δώσουμε τα εφόδια στους νέους μας να μάθουν πώς να δημιουργούν για τη δική 
τους ανάπτυξη και της κοινωνίας.  
 
Χρειάζεται φως ιδιαίτερα σε ιστορικά γεγονότα που θα διαλύσει μύθους και προκαταλήψεις. Φως 
που θα εμποδίζει την παραχάραξη της ιστορίας.* (παράδειγμα και συσχέτιση με αντιστασιακούς). 
Στα σχολεία πρέπει να υπάρχει φως ώστε οι μαθητές να μάθουν να σέβονται το άλλο και να τον 
αντιμετωπίζουν ισότιμα, να σέβονται τη διαφορετικότητα και τις επιλογές του συνανθρώπου τους. 
Πρέπει να αντιληφθούμε ότι βρισκόμαστε στον εικοστό πρώτο αιώνα και ανήκουμε στη μεγάλη 
ευρωπαϊκή οικογένεια. Η θρησκεία και η πίστη είναι προσωπική υπόθεση, όπως η ιδεολογία και ο 
σεξουαλικός προσανατολισμός. Στα παιδιά μας πρέπει να μάθουμε να σέβονται το διπλανό τους 
ανεξαρτήτως θρησκείας, φύλου, φυλής και καταγωγής.  
 
Φως χρειάζεται και ο εκπαιδευτικός ώστε έχοντας τα κατάλληλα εφόδια, να μπορεί να 
δημιουργήσει μέσα στην τάξη, να είναι σε θέση να λειτουργεί με κάποιο βαθμό αυτονομίας, να 
είναι καθοδηγητής στη μαθησιακή διαδικασία και όχι απλό εργαλείο μεταβίβασης γνώσης.  
 
Έγραφε ο T. S. Eliot «ένα σύστημα παιδείας έχει κάποιο νόημα μόνο μέσα σ΄ ένα συγκεκριμένο 
κοινωνικό σύστημα. Αν η παιδεία σήμερα χωλαίνει, αν φαίνεται ότι γίνεται χαώδης και χωρίς 
νόημα, είναι γιατί δεν έχουμε σταθεροποιημένη και ικανοποιητική συγκρότηση της κοινωνίας.». 
Παιδεία και δημοκρατία, ποιοτική παιδεία και ποιοτική δημοκρατία συμπορεύονται.  
 
Η ποιότητα της παιδείας μας, καθορίζει και την ποιότητα της δημοκρατίας μας. Ποιός είναι ο 
σκοπός της παιδείας, αν όχι η παίδευση του πολίτη στο να συμμετέχει και να δραστηριοποιείται; 
 
Στόχος μας θα πρέπει να είναι να δημιουργήσουμε ενεργούς πολίτες, ανήσυχους και δραστήριους. 
Αλλά αυτό απαιτεί να έχουμε σκεπτόμενους πολίτες. Και σκεπτόμενους πολίτες θα έχουμε μόνο 
μέσα από σχολεία με πολύ φως. Αυτό είναι σήμερα το ζητούμενο. Μόνο έτσι θα αλλάξουν τα 
πράγματα προς το καλύτερο. 
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Για να τα καταφέρουμε λοιπόν όλα αυτά πρέπει καθένας από εμάς να αναλάβει το μερίδιο της 
ευθύνης του. Τα λόγια και τα έργα μας χρειάζεται να συμβαδίζουν. “You must be the change you 
wish to see in the world”, είπε ο Μαχάτμα Γκάντι. Να μιλάμε για αλλαγή, αλλά και να είμαστε η 
αλλαγή που θέλουμε να δούμε στην κοινωνία και τον κόσμο μας. Τα λόγια αυτά του Μαχάτμα 
Γκάντι ας γίνουν για τον καθένα μας βίωμα. Άλλωστε οι νέοι μας, διδάσκονται μέσα από τα 
παραδείγματα και εμείς μπορούμε να είμαστε τα πρότυπά τους. Η ευθύνη για το μέλλον, δεν 
πρέπει να βαραίνει μόνο τους νέους μας, έχουμε χρέος να προστατέψουμε και να επενδύσουμε 
στο παρόν, γιατί μόνο έτσι θα διαφυλάξουμε το αύριο. 
 
Κλείνω με ένα τελευταίο απόφθεγμα από ένα διαχρονικό πρότυπο, τον Νέλσον Μαντέλα, γιατί 
πιστεύω βαθιά στη δύναμη της παιδείας, στην επίδρασή της για θετική αλλαγή: “Education is the 
most powerful weapon we can use to change the world”. «Η εκπαίδευση είναι το πιο ισχυρό όπλο 
που μπορούμε να χρησιμοποιήσουμε για να αλλάξουμε τον κόσμο». 
 
Σας ευχαριστώ. 


